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a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

lOgyetem és muzeum. 
ií.

(L—t.) Az egyetem egyik leglénye­
gesebb alkotó eleme azok a gyűjtemények, 
melyek mint segéd-eszközök nélkülözhet- 
lenek a tudományos vizsgálódásra nézve.

Financzialiter nem igen virágzó ál­
lamunk épen nincs abban az állapotban, 
hogy most egyszerre az egyetemhez méltó 
gyűjteményekkel lássa el a tudományok 
megnyílandó kolozsvári csarnokát, még 
abban az esetben sem, ha egyátalán le­
hetséges volna ily gyűjteményeket rögtö 
nözve, egyetlen hatalomszóval előállítani. 
Sok év fáradhatlan munkálkodása, alapos 
szakértelem és igen tetemes pénzáldoza­
tok kellenek ahoz, hogy csak valamelyes 
gyűjtemények is létesülhessenek e részben.

Epen ezért, bár hallgatólag, de mint­
egy általánossá nőtte ki magát a közvé­
lemény, hogy a kolozsvári egyetem gyűj­
teményei az „erdélyi muzeum-egylet“ gyűj­
teményeiből fognak kitelni.

Maga az egylet mindanyiszor, vala­
hányszor az alkotmányos aera megnyílta 
óta állami segélyért folyamodott — az egye­
lem fölállítására utaló biztatást olybá 

, vette, mint a mi magától értetik, s az 
alap, melyért — országgyűlési határozatra 
támaszkodva — folyamodott, szintén az in­
tézet „országos“ volta melleit bizonyított 
saját elösmerése szerint is.

A múzeumi gyűjtemények azonban 
csak azon esetben felelhetnek meg az egye­
ltem nagy feladatának, ha azok közvetlen 
szakvezetés alatt állva, tulnyomólag az 
egyetem czéljaínak szempontjából kezd­
etnek, gyarapittatnak. Épen azok, kik az 
illető tudomány-ágak előadására, tovább- 
|ejlisztesére hivatvák, kell, hogy a gyüj- 
eményeket saját tan-czéljaik szerint dol­
gozzák föl s nyújtsák az általuk vezetett 
anulóknak. Nincs a mivdt világnak egye- 
eme, mely teljesen saját gyűjteményeivel 
ie rendelkeznék, arra pedig, hogy az egye- 
emi tanár, vagy tanuló csak vendég-ké­
jen jelenhessék meg azokban a termek- 
len, melyek tanulmányaik segédeszközeit 
irtai mázzák, épen nincs eset.

Az egyetemnek és a gyüjtemények- 
ek organicus összefüggésben kell álla- 
iok, mert csak igy támogathatják egy- 
lást kölcsönösen s evei emelhetik közö­

sen az ország miveltségét, a nemzet ér­
telmiségét.

Épen ezért, mi részünkről, logikai 
absurdumnak, az egyetem megbénításának, 
ha nem megbuktatásának tartanók azt, 
hogy az egyetem és a gyűjtemények, il­
letőleg muzeum, két külön, egymástói füg­
getlen, autonom intézetképen álljanak, nem 
épen jelentéktelen mértékben már csak 
azért is, mert a két egymástól független 
testület között majdnem elmar adhatlanul 
fejlődnének ki a mindkét részre káros 
súrlódások.

De mily értelme is lenne a muzeum- 
egylet különálló fennmaradásának?

Az egylet alapításának czélja amúgy 
is nem egy külön directorium létezése, 
hanem a nemzeti közmiveltség terjesztése 
volt s ezt az egyetemmel összeforrott, tu­
dományos szakszerűséggel vezetett, a nyil­
vános közhasználatnak is átbocsátóit álla­
mi intézet sokkal tökélyesebben eszközöl­
heti, mint a magán egyleti tulajdont ké­
pező, úgy szólván csak nobile officiumból 
vezetett privat muzeum tehetné.

Láttuk, hogy a magán-társulat, 
már csak financzialis szempontokból sem 
képes megfelelni nagy hivatásának. Egy 
múzeumi könyvtár, melynek évenkénti gya­
rapítására öt—hatszáz forint fordítható 
csak, egyátalán nem tarthat lépést a ha­
ladó idővel. Egy régiség- vagy érem-tár, 
mely majdnem kizárólag a „nagylelkű ado­
mányok“ által gyarapittatik csak: szájtáfó 
bámulókat láthat a vásárhelyi postarét 
nemzetiszinü szalagcsokros koszorúi előtt, 
de a tudomány követelményeinek eleget 
nem tehet.

Nem részletezzük itt, hogy az igaz­
gató, a könyvtárnok, az őrök mily áldo­
zatokat hoznak, midőn oly dijakért szol­
gálják az intézetet, melyeknél egy vas­
úti pálya-felügyelő sokhelyt jobban van 
honorálva. De tény az, a ki a mostani 
muzeum egyetlen évi költségvetését át­
nézi: meggyőződhetik a felől, hogy mú­
zeum-egyletünk van ; gyűjteményei fen- 
tartatnak — de igen, igen nagy czifra 
nyomorúsággal, s majdnem bizonyos, 
hogy azon kitűnő szakférfiak egy része, 
kik jelenleg az intézetet vezetik, már a 
legrövidebb idő alatt, már az egyetem 
fölállításával elvonatnak a múzeumtól.

Sem a muzeum, sem az egyetem, 
érdekében nem óhajtandó tehát, hogy a 
muzeum jövőre, mint különálló intézet 
álljon főn.

Előttünk a magasabb czél mindig 
tulsulylyal bir a kisebb fölött. Hogy az 
egyetem czéljának megfelelhessen: a 
muzeum mondjon le különállásáról s gyűjte­
ményei kebeleztessenek be az egye­
tembe.

A muzeum intézőinek tehát szerin­
tünk jelenleg az. a feladatuk, hogy meg­
állapítsák azokat a pontozatokat, melyek 
a most állami fönhatóság alá átbocsá- 
tandó múzeumi gyűjteményeket és tőké­
ket feltétlenül biztosítsák az erdélyi ré­
szek, illetőleg Kolozsvár számára; hogy 
első sorban bár az egyetem rendelkezése 
alatt áll janak azok, de az összes magyar 
haza polgárai is szabadon használhassák; 
hogy a múzeumi tisztviselők állami tiszt­
viselőkké váljanak; biztosítván a mos­
tani muzeumegylet magát a felöl, hogy 
mihelyt alkotmány-változás következnék 
be az országban; vagy a kolozsvári 
egyetem feloszlattatnék, avagy máshová 
költöztettetnék : a muzeum-egylet, a fel 
nem adandó tulajdon-jog alapján, a bir-

HHF” Jövő számunk a közbeeső szent ünnep miatt szombaton jelenik meg.

: toldását is visszanyerje a most leltár 
j mellett átadandó gyűjteményeknek, akár 
I a jövőre szerzendo gyarapításokkal egye­

temben.
Az igy megállapított pontozatokat 

aztán, hisszük, mind a múzeumi köz­
gyűlés, mind a törvényhozás kész öröm­
mel erősítené meg.

Az alapítók nemes intentiói"ak pe­
dig bizonynyal ez a megoldási mód felel­
ne meg legjobban, mert ez esetben iga­
zán „országos“ egyletet alapítottak ma­
gasztos áldozatkészségükkel.

Úgy legyen !

— Abrassói „Nemere“ írja, máj. 
25-diki kelettel : „Esemény, Biztos forrás­
ból értesültünk, hogy a nagy-szebeni magyarok 
és románok a mai nap folytán testvériség! ün­
nepélyt tartanak ; egyszersmind el van hatá­
rozva már, hogy a szá-z képviselőjelöltekkel 
szemben okvetetlen állítanak fól egy magyar 
és egy román jelöltet.

Legyenek üdvözölve a szebeniek ! Ne kér­
dezzék és ne vegyék számba hogy mit mond 
egyik-másik rövidlátó nagy úr. Az ország la- 
kósainak békés, bizalmas és biztos együttélése 
legmagasabb czél politikánkban. Birodalmunk 
fennállása is ez által van biztosítva csupán.

Ezt a politikát most létesíteni fogjuk mi, 
a nép, a polgárság, a kit érdekel ; érdekeinket 
sem bérbe nem adjuk, sem önhaszonleső clique- 
eknek nem akarunk többé zsámolyul szolgálni.

Tudja meg minden ember, hogy igy gon­
dolkozik a magyar, igy a román, a német, még 
a békés foglalkozású szász polgár is. És tudja 

> meg mindenki, hogy lesz erőnk érvényesíteni 
közjóra törekvő politikánkat minden szertehu- 
zással és különlegességgel szemben !

Föltesszük a szebeniekről, bogy egyesű- 
lésök oly szabadon, oly nyilt programmal lesz 
végrehajtva, hogy nyitva marad az út bármely 
ajkú polgártársaiknak a csatlakozásra.“

Horváth Boldizsár programmja.
(Folytatás.)

Igaz, jöhetnek események, a melyek nem­
csak lehetővé, sőt szükségessé is fognák tenni 
e nemzetközi szerződés megváltoztatását. Ily ese­
mények sorába tartoznék, ha a kiegyezésnek 
azon alapföltétele, hogy az alkotmányosság a 
monarchia mindkét államában fönálljon, Aus- 
triában megszüntetfetnék ; vagy ha a szerződést 
a másik érdekelt fél, t. i. maga Austria óhaj­
taná módosítani, csakhogy arról : mit léptessünk 
ak'sor a megszűnt szerződés helyére, minővé 
alakítsuk át a két állam viszonyát egymáshoz, 
ma még időelőtti dolog volna akár tanácskoz­
nunk, akár határoznunk. Ez az akkori nemze­
dék föladata lesz. Mindamellett jóstehetség nél­
kül is magmondhatjuk, mit fognak ez esetben 
tenni utódaink. Azt, a mi az akkori körülmé­
nyek közt lehetséges lesz, s azt, a mit a nem­
zet akkori érdekei követelni fognak. (Úgy van')

Én azonban, őszintén megvallom, nemze­
tünk érdekében épen nem óhajtom ilynemű 
esélyek bekövetkezését, azon egyszerű oknál fog­
va , mert nekünk, hogy a konsolidátio munká­
ját szerencsésen befejezhessük, nélkülözhetlen 

I szükségünk van Ausztria barátságára, szövet­
ségére, támogatására nézve — kivált ma még — 
legnagyobb életkérdés ; már pedig a monarchia 
léteiének és jövőjének egyetlen biztos alapját 
azon dualistikus államforma képezi, melyet mi 
hoztunk létre. Fönállt a monarchia egy ideig, 
mint egységes állam. Nem tarthatá magát ez 
alapon s első sorban a mi ellenzésünk dönté meg 
azt. (Igaz !) Másik államforma lehetne a főde- 
ratio ; de a haza kapcsolat a mi geográfiái hely­
zetünkben s Europa mai viszonyai közt nem 
volna egyéb, mint a szétrombolás kezdete. Ha 
tehát nem elégítene is ki bennünket a duális 
tikus államforma, mégis el kellene fogadnunk 
azt, mint legjobbat mindannyi közt.

Elismerem, hogy a dualismus két nemzet­
ség hegemóniáját jelenti : a magyar elemét itt 
s a német elemét a Lajtbáu túl. De éppen egy- 
gyel több ok arra, hogy megbecsüljük azt. E 
hegemonia nem zárja ki, hogy igazságosak le­
gyünk a többi fajok méltányos kívánalmai iránt ; 
ellenben azt nem követelhetik tőlünk, hogy b(ir_ 
ki kedvéért is lemondjunk azon vezérszerepr/q, 

a mely megillet bennünket mind históriai jo­
gunknál, mind pedig szellemi fölényünknél 
fogva. (Élénk helyeslés.) Meddig ragaszkodik a 
vezérszerephez a német elem Austriában : azt 
nem tudom. Az ő elhatározásukra nincs is jo­
gunk közvetlen befolyást gyakorolni; de szint- 
oly kevéssé van joguuk támogatni ott a föde­
rativ törekvéseket, sőt ezt határozottan tiltja 
saját érdekünk. (Igaz!) Tiltja azért, mert ha 
a föderatio Austriában létrejönne, annak hullá­
mai igen nagy valószínűséggel átcsapnának ha­
zánkba is. S tiltja a föderativ aspiratiók támo­
gatását saját nemzeti érdekünk még annálfogva 
is, mert a német elem vezérszerepének elvesz­
tésével elvesztené egyúttal a bár nem is egyet­
len, de mindenesetre leghatalmasabb ösztönt és 
érdeket, a mely azt e monarchia sorsához fűzi, 
s a monarchia ezáltal könnyen egy centrifugai 
erőt teremthetne magának épen azon elemből, 
a mely mind számára, mind szellemi és anyagi 
súlyára, mind elvégre szabadelvű irányzatára 
nézve a Lajthán tuli államnak eddig legerősebb 
támasza volt (Helyeslés.)

S már most uraim természetesnek fogják 
önök találni, hogy ha nézeteim az ország sor­
sát érintő főkérdések iránt a régiek maradtak: 
akkor pártállásom sem változhatott. Ama nagy 
férfiú követője vagyok ma is, a ki magas er­
kölcsi befolyásánál fogva döntő tényező volt 
a kiegyezés létrebozhatása körül. Azon poli­
tikai iskola hive vagyok még mindig, a mely­
nek alapítója, fenntartója, vezérszelleme Deák 
Ferencz. (Zajos éljenzés.)

Csalódásban vannak azok, a kik azt hi­
szik: hogy a Deák-párt a közjogi kiegyezés 
létrejöttével befejezte müvét s hogy a belrefor- 
mok vezetését most már más pártnak kell át­
engednie. A kik e tévhitben ringatják magu­
kat, azok nem ismerik a Deák-párti politiká­
nak sem kiindulási pontját, sem azon czélt, a 
mely e párt szemei előtt a kiegyezésnél lebe­
gett. Engedjék meg tehát uraim : hogy tisz­
tázhassam a nézeteket e kérdés körül. (Hall­
juk !)

A közjogi kiegyezés nem volt kizárólag 
loyalitási eljárás a fejedelem, sem pedig pusz­
ta rokonszenvi aktus a monarchia másik álla­
ma irányában. Annak indokai és czélja első és 
fősorban saját nemzetünknek érdekeiből volt 
meritve (úgy van!) s abban állott: hogy meg­
szüntesse elvégre a támadásokat állami s nem­
zeti lételünk el'en: hogy bezárja azon boldog­
talan korszakot, a melyben e nemzet összes 
ereiét századokon át az önfentartás nehéz 
küzdelmei absorbeálták : hogy lehetővé tegye 
ez erőt ezentúl a belreformokra, a benső át­
alakulásra, s különösen az 1848-iki elvek élet­
beléptetésére, szóval az ország szellemi s anya­
gi jólétének fejlesztésére, a nemzet konsolida- 
tiójára fordítani.

Ebben állt uraim a Deák-párt politikája 
a kiegyezéskor s miután e politika végczéljá- 
tól még távol állunk, a Éeák-párt politikai 
életföladatát még nem tekintheti befejezettnek. 
A közjogi kiegyezéssel e párt sajátlag csak 
alapját tévé le azon műnek, a melynek létre­
hozására vállalkozott. E mü az ország regene­
rálója. A Deák-párt nem abdicálbat addig, a 
mig a nemzetet a közjogi kiegyezés eme czél- 
jához el nem vezeté. (Zajos helyeslés.)

A Deákpártnak e szerint, sajátszerü párt­
viszonyaink közt kettős föladata van. Föladata 
egyrészről megvédeni azon közjogi alapot, a 
melynek fölforgatása a nemzet erejét elvonná 
a benső átalakulás munkájától s az ország 
sorsát újabban a bizonytalanság esélyeinek 
tenné ki ; s föladata másrészről kezdeményezni, 
sürgetni, támogatni minden belreformokat, a 
melyek a modern állam megvalósítására, a nem-

I zot szellemi és anyagi súlyának gyarapítására 
vezetnek, (ülénk tetszés)

A Deák-párt tehát nem tűrheti sem a 
közjogi alap megtámadását, sem a tespedés 
vagy visszaesés szellemét. Egyik úgy ellenhez-- 
nék a Deák párt czéljával, hivatásával, mint 
a másik. A közjogi alap föladása lehetlenné

I tenne a czélt, a melynek kedvéért a közjogi 
kiegyezés létrejött, a belreformók elejtése pe­
dig komprommittálná a közjogi kiegyezést, a 
midőn azt eredeti czéljától eltérő, sőt menő­
ben ellenkező ezélzatok eszközéül használná föl. 
(Úgy van.)

Akár egyik, akár másik irányzatot be. 
csempészni akarni a Deák-párt táborába a 
legnagyobb hűtlenség volna e párt zás^ja 
ellen, s legnagyobb tiszteletlenség és hálátlan- 
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sig azon férfin ellen, a ki a párt élén áll, § 
a ki bizonyosan nem azért töltötte hosszú ál­
dásteljes életét a békés és biztos haladás s a 
szabadelvű eszmék szolgálatában, hogy nevét 
most élte végnapjaiban, akár a politikai kocz- 
kajáték. akár pedig a reakció köpenyéül vesse 
oda. (Zajos tetszés és éljenzés.) E férfin csak 
nem rég jelezte újra az irányt, melyet a bel- 
relormok terén kitűzött. Jelszava: „a szabad­
elvű detnokratia.“ (Éljenzés.)

ügy hiszem uraim, elég hű és pontos 
körvonalakban adtam elő politikai nézeteimet s 
ez tán felmentene a részletek felsorolásától, 
annál inkább, mert, ha azon kérdést intézné 
hozzám valaki, mely intézmények tehát azok, 
a melyeket én a jövő országgyűlés alkotó ke­
zeitől várok, ismét egyszerűen a mult ország­
gyűlést megnyitó trónbeszéd tartalmára utal­
hatnék. (Folyt, köv.)

BELFÖLD.
Kiikiillőmegye, 1872 máj. 25.

A Magyar Polgár idei 114. sz-ban meg­
jelent tudósítás, megyénk f. hó 14 én megala­
kult bizottságának első gyűlését úgy tünteti 
fel, mintha a főispán hibás intézkedései miatt 
napolta volna el ülésezéseit.

Nem vagyunk annyira naivok, hogy az 
ellenzék egyik régi fegyvere — a ferdítésnek 
ez uj — bár hatástalan — villogása által jobb 
érzésünkben találva legyünk ; de annyira loya- 
lisak sem lehetünk, hogy az ellenzék eljárását 
csupa kiméletből elhallgassuk.

A bizottsági tagok választása alkalmával 
nyert többségünk által elkeserített ellenzék a 
diadalra juthatás minden fegyverét hasztalanul 
kísértve meg — békealkudozásokat kezdett és 
sikerült is pártunk egyes tagjait annyira körül- 
hálózniok, hogy a béke megköttetett — azon 
feltétellel, hogy részünkről semmi akadály sem 
fog a szervezés elé gördittetni.

A könnyenhivők bíztak az ellenzék ígé­
reteiben ; s unszolásuk, a a bizottsági gyűlés 
össze lett hiva, a nélkül, hogy (a mindenki 
által jól tudott) tárgysorozat — a gyűlés előtt 
8 nappal ki lett volna hirdetve. Nem hitték, 
nem akarták feltenni, hogy az ellenzék egy ily 
lényegtelen alaki kérdésért felszólaljon.

A gyűlés napján azonban az ellenzék fel­
tételeket kezdett szabni, melyeknek visszautasí­
tása esetén a biz. gyűlés törvényességét támad­
ják meg.

S miután a feltételeket párt-állásunk 
veszélyeztetése nélkül nem fogadhattuk el : 
pártunk részéről tétetett indítvány a gyűlés 
elnapolására.

Ez röviden a tényállás !j Miből azon kö­
vetkeztetést kell vonnunk, hogy az ellenzék 
csak akkor áll be a törvények őrének, ha ez 
által saját céljait véli elérhetni ; s törvény- 
tisztelete megengedik kiegyezni a törvény ro­
vására. Mert azt nem fogják eltagadhatni, 
hogy az utólagosan törvénytelennek incriminait 
gyűlést hajlandók voltak egy kicsi szolgabiró- 
ságért törvényesíteni.

Hatalmas fegyver a törvény, de csak a 
vele már megszokott kéz és csak nyílt csatá­
ban használhatja.

Szikla az, mely a rajta állónak biztos 
alapot nyújt, — de, ha ez álláspontról han­
goztatjuk „tiszteld a törvényt“, viszhangul azon 
intést nyerjük „és ne áldozd fel önérdeked 
kielégítésére!“

Azt mondja végül a tudósító, hogy a 
kormány-párt öntudatos férfiai a főispán hibás 
intézkedéseit megunva öt magára hagyták.

Feljogosítottnak érzem magamat ezzel 
szemben kijelenteni, hogy ha létezett volna is 
főispánunk és pártunk egyes tagjai között né­
zet-különbség, — azt önök utolsó fellépése 
örökre eloszlatta.

Önök mindenkit meggyőztek arról, hogy 
béke-jobbot csak akkor nyújtanak, és csak ak­
kor fogadnak el, ha ez által erőnket is leköt­
hetik ; egyetértőig csak akkor működnek, ha 
az egyetértést politikai tőke egyaránt helyez­
hetik el, melynek gyümölcsöző kamatjai részük­
re hivatal, és a letűnt aranjuezi szép napok 
visszavarázsolása, részünkre pedig a méltatla­
nokra pazarolt bizalom felet4! bánkodás lesz.

Önök a törvény őrei, ha párt-érdeküknek 
nem kedvez a törvénytől! eltérés.

Önök a béke emberei, ha a béke leple 
által fondorkodásaik eléggé leplezve vannak ; s 
végül még az adott szót is megtartják, ügyel­
ve azonban, hogy szavukat úgy formulázták, 
miszerint abból kötelezettséget soha, de annál 
több előnyt lehessen kimagyarázni.

K ispál Sándor.

Cslk szereda, máj. 22-én.
Csikszék főkirálybirájának 138 f. k. b. 

szám alatt kibocsátott rendelete, elannyira vér­
szemre kelté a M. Polgár és Ellenőr vidéki 
hőseit, hogy vakdühökben a helytelen következ­
telések és kiszámi tott ferdítések nem igen tisz- 
teséges fegyverével törekszenek Csikszék leg- 
tiszteletre méltóbb emberét bemocskolni.

Mikó A. főkirálybiró nem szorult a mi 

védelmünkre: nem is szólalnánk fel, ha a tá= 
madók a legdurvább — a társadalmi illem 
legtágabb korlátain is kivül eső — kifejezések­
től tartózkodtak volna ; igy azonban azt szó- 
nélkül nem hagyhatjuk, — a szerkesztő úrtól 
pedig bocsánatot kérünk, ha ezen emberekkel 
szemben nem válogatjuk a legudvariasabb ki 
tételeket. —

A M. P. 110 számában „ukáz“ czim 
alatt közlött rendeletet, ugyan csak a M. P. 
108-ik számában egy cs.-szeredai levelező, és 
az Ellenőr 113-ik számában dr. Cseh Károly 
oly ferdített színezetben tünteti fel, mintha az 
által „rögtöni — esküszegés miatti — el csapa­
tás mellett, keményen megtiltatnék a szék tiszt­
viselőinek és falusi bíráknak pártértekezletben 
megjelenni, még akkor is, ha csak mint ma­
gán egyének szerepelnének is ott.“

Mindenek előtt szükségesnek látom itt a 
a főkirálybirói rendelet közlését ; még pedig a 
M. P. után szóról szóra.

Sz 138 fk. b. A belügyminiszter ő nagy- 
méllósága egy személyemhez intézett magas ren­
deletében arról értesítvén, miszerint tudomá­
sára jutott volna annak, hogy egy választó ke­
rülethez tartozó község bírái pártértekezletre 
hivattak — minek is következteben kötelessé­
gemmé tette az ilyszerü visszaélést e megye te­
rületén is szigorúan eltiltani, azért tehát fel­
hívom a tek. alkirálybiró urat, hogy valamint 
a központi, és külső tisztviselő uraknak, úgy 
a bíróknak is lehető sietséggel tegye szoros 
kötelességükké, hogy se hivatali állásból kifo­
lyólag, mely kötelezőleg hatna, sem pedig mint 
magán emberek, mely mégis erkölcsi nyomás 
színét hordaná magán, a bírákat semminemű 
pártértekezletre meghívni ne merészkedjenek, 
mert mától kezdve, valamint az ez ellen vétő 
visszaélőt, úgy azon bírót is, ki nekem rögtön 
íel nem jelentené, a belügyminiszter ő nagy­
méltóságától az ország összes törvény hatósá­
gaihoz menesztett 1316 számú körrendelés 4. 
pontja értelmében hivatalaiktól azonnal fel fo­
gom menteni, s a körülményekhez képést, mint 
ki letett esküjét megszegte, s mint ki ez által 
hivatalával visszaélést követett el — közkere­
set alá fogom helyezni.“

Elösmerem ugyan azt, hogy ezen rende­
let fogalmazása nem a legcorrectebb, a meny­
nyiben bevezetésében ezen kitétel — „hogy 
egy választó kerülethez tartozó község bírái 
pártértekezletre hivattak“ — ha azt csak is 
magára, önállólag tekintjük, félreértésekre ve­
zethet: mert a visszaélést képező főkörülmény 
— mely ezen rendeletet szükségessé tette, — 
az t. i. hogy kik által hivattak? 
toll- vagy fogalmazási hibából mellőzhetett. 
De ez csak előzmény ; a voltaképeni rendelet 
csak ezen szavaknál — „azért tehát felhívom 
s tek . alkirálybiró uratt hogy“ sat. sat. kez­
dődik ; — s ott pedig tisztán, érthetőleg ki 
van fejezve, hogy a tisztviselő uraknak csakis 
az van eltiltva, hogy másokat pártértekezletre 
meghívni merészkedjenek ; a mint ez történt 
a már mult levelünkben említett, Puskás F. 
és társai aláírása mellett szétküldött meghí­
vókkal.

Bár ki is, ha csak helyes logikai felfo­
gással és legkisebb jóakarattal bir, képes-é ezen 
„ukázból“ kimagyarázni, hogy ez által a tiszt­
viselők a pártértekezleten való megjelenéstől 
eltiltva lennének ? Nem volt, ez uraim ! sen­
kinek szándékában, hanem — igen is helyesen 
— tiltva van a köztisztviselőknék az, hogy 
másokat ily — bármely párti — gyűlésekbe 
czitáljanak ; mert ha ezt, bár mint magán em­
berek teszik is, az az érkölcsi nyomás színét 
viseli magán.

Vagy talán tagadni meri valaki, hogy a 
falusi bírák és árvák gyámjai közül az, a ki 
kevesebb önállósággal bir, meggyőződése elle­
nére is inkább hajlik azon meghívásra, melyet 
királybirája, illetőleg árvaszéki elnöke — habár 
a titulus elhagyása mellett is — intéz hozzá, 
— mint azon meghívásra, melyet Nagy Lajos 
kanonok és Lázár Dénes birtokos társa Írtak 
alá:— kiknek egyébbel sem tartozik, mint 
becsületes ember, becsületes embernek ; az az : 
becsülettel. —

Vagy talán tagadni meri valaki, hogy egy 
köztisztviselőnek — ha kötelmét pontosan tel­
jesíteni kívánja — alig marad annyi üres ideje, 
hogy pártgyülésen mint párttag megjelenhes­
sék; nem pedig, hogy mások csábítására ráér­
hessen.

Csak példakép hozom fel: a nagy er­
dőnek egy része több napja hogy tűzben van. 
— Siess tisztség ! a tűz oltásáról gondoskodni 
a helyett, hogy a kedélyeket egymás ellen 
tüzeld! —

A rendeletnek a közkeresetre vonatkozó 
része képezi a támadók felfogása szerint — a 
legnagyobb sérelmet. — Hát ugyan nem kép­
zelnek esetet, midőn tisztviselő, korteskedés 
közben kifejlett heves körülmények között, es- 
küszegést követhet el ; és képzelnek-e oly al­
kotmányos országot, hogy az ilyen tisztviselő 
közkereset alá ne vonatnék?

Már pedig a rendeletet is csak „a kö­
rülményekhez képest“ az az esetleg fenyeget a 
közkeresettel ; mi pedig még nem vagyunk 
oly ártatlan angyalok, hogy a bűnnek bünte­
tését előre emlegetni felesleges lenne.

Nehány szót a tudósitó urakhoz:
A M. Polgár levelezője és pártja, kegyes, 

jó szándékú pártfogásukba (?) veszik „a jó 
szivü öreg urat“ a főkirálybírót, midőn nem 
engedik, hogy saját gyermeke rakja le Pesten 
Csikszék mandátumát, úgy mint tette azt öcs- 
cse Lázár Dénes.“ Jól teszitek! Jobb is lesz, 
hogy saját öcsétek, Becze Antal, rakja le Pes­
ten Csikszék szegénységi bizonyítványát, a 
mint azt már itt, a követjelölő gyűlésen 
tette.

Az Ellenőr gyergyó-ditrói tudósítója dr. 
Cseh (rnátoni) Károly úrhoz kissé több szavunk 
is van.

1-őr ön vádolja levelében a főkirály- 
birót a tisztujitáskori hivatalos pressió és 
machinatióval. Ön nem akar tudni arról, a mi 
mindenki előtt tudva van, hogy épen ellenke­
zőleg, csakis a Deák-párt meg nem bocsátható 
közönyössége, a főkirálybiró túlságos semleges­
sége, és „pereputynak“ elkeresztelt atyafiak 
nem szavazása eredményezte az őn, nagyon is 
ösmert bálványának, 7 mond hét szavazat több­
séggel kinyert diadalát.

2-or. Meg tudná ön mondani, mindent 
tudó tudós dr. nr, hol gyülésezett Cs.-Szeredá- 
ban, april. 20-án „egy minden előleges érte­
sítés nélkül rögtönzött, Csikszék 104 legintel­
ligensebb egyénéből álló baloldali értekezlet.“ 
Tudtunkra ezen napdh Csíkszeredában csak is 
azon egyetlen baloldali értekezlet tartatott, 
melyet Puskás F. alkirálybiró, Tankó F. árva­
széki elnök és Adorján J. tanár, egész Csik- 
székben szét küldözött meghívókkal tereltek 
egybe. Vagy talán ön előtt ezen urak senkik 
és semmik? s talán az ön felfogása szerént a 
legintelligensebb egyén qualificatiójához tar­
tozik, hogy Manya D. és társa által képvisel­
tesse magát ?

3-or. Hol látta ön azon deák-párti meg­
hívót, melyet a főkirálybiró irt alá, vagy bo­
csátott ki? A május 6-ikára szóló meghívót 
Nagy Lajos kanonok és Lázár Dénes Írták 
alá. Ugyan melyiket álmodta ön főkirálybi- 
rónak?

4-er. Hol veszi ön uram azon bátorságot, 
— és melyik egyetemen tanulta azon goromba 
— miveit emberhez nem illő kifejezést, hogy 
egy köztiszteletben álló egyén gyermekét, roko­
nait, „pereputynak,“ és magát ezen egyént 
„határtalan ostobasággal felruházottnak, azsiai 
szatrapának“ kereszteljen el? Talán ez mind, 
híres bátyától nyert előlegezett öröksége ?

És mind ezek után aggódik ön, hogy 
„valyon nem fogja-e főkirálybiró ur ő szatra- 
pasága, az ön sok diplomáját egytől-egyig el- 
confiscáltatni, és önt magát a Csíkszeredái vár­
kastély valamelyik kasza tömlöczébe dobatni ?“ 
— Ne féljen jámbor dr. ur! — A cs:kszere 
dai várkastély nem deliriumban szenvedőknek 
épült; de ha ferdítéseit és gorombáskodásait 
igy fogja hosszasan folytatni, nem állok jót 
róla, hogy egy valódi ázsiai szatrapának nem 
jutand-é eszébe, miszerint jó volna önnel meg­
ismertetni az utat Erdély egykori octroyált fő­
városa felé. . . .

Egy választó.

18-ik közlemény 
a Kolozsvártt felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.

Ajándékok.
Victoria biztositó társaságtól 200 frt. 
özv. gr. Bethlen Józsefné 50 fit.

összeg 250 frt. 
Alapitó 100 írttal.

Földváry Mihály.
összeg 100 fr.

Részvényes 2 frt évi díjjal.
özv. Boda Pálné t. Fogarassi Anna Pa­

tából.
Hegedűs Lajosné gyűjtő ivén Gerendről.
Részvényes 2 frt. évi díjjal.
Hegedűs Lajosné 1 részv.

Ajándékok.
Gyéresen.

Ifj. Fogarassi Gyöigy 1 frt. Mltgs. Be­
teg Ferencz 2 frt. özv, Finta Jánosné 2 da­
rab kendő s 50 kr. Károlyi Istvánné 80 kr. 
Özv. Fülöp Mártonné 1 frt. Solichen Gusztáv­
áé 1 frt. Solichen Gusztáv 50 kr. Id. Bene 
Sándorné 50 kr. Szenkovics Kristófné 1 frt. 
Pataki Józsefné 50 kr. özv. Asztalos Sándor­
né 4 frt. Fogarassi Gyuláné 80 kr. Zágoni 
Józsefné 1 frt. Zágoni Kati 1 frt. Győrfi 
Ádámné 40 kr. Szentgyörgyi József 40 kr. 
Zatureczki Károlyné 2 frt.

Felvinczen.
Tóth Mózesné 2 frt. Kovács Albertné 1 

i frt. Mészáros Ferenczné 1 frt. Kónya Mózes­
né 1 frt. Nádudvari Lászlóné 1 frt. Demczyn- 
ski Györgyné 1 frt. Simonfy Miklósné 1 frt. 
Kónya Dánielné 50 kr. Schiszel Albertné 1 
frt. Magyari Pálné 2 frt. Makkai Mártonné 1 
frt. Klein Hempel Károlyné 1 frt. Bálint Jó­
zsefné 1 frt. Bodola Imréné 1 frt. Nevelics 
Emmanuelné 2 frt. Hugel Józsefné 60 kr. 

Szacsvai Lázáráé 1 frt. Kovács Ferenczné 1 
frt. Szász Lajosné 1 írt. Magyari Györgyné 1 
frt. Szacsvai Józsefné l frt. Nagy Mária 1 frt. 
Balog Elekné 50 kr.

Gerendeu.
Gr Spannochi Károlyné 5 frt. Bartok 

Jánosné 4 frt. Neuschlo.z Philippné 4 frt. 
Ifj. Hegedűs Lajos tanuló 30 kr.

Sz. Kocsárdon.
Sükösd Ferenczné 2 forint 

özv. Máthé Sándorné 1 frt. Biró Jánosné 1 
frt. Nagy Mártonné 50 kr. Michele Sterle, 
Unternehmer 3 frt. Ifj. Demeter Pálné 1 frt. 
Csuka Dénesné 1 frt. Meleg Zsigmondné 50 
kr. Kónya Istvánné 80 kr. Miske Sándorné 1 
frt. Nagy Lőrinczné 50 kr. Kőszegi Istvánné 
30 kr. Csegezi Zsigmondné 40 kr. Kőszegi 
Pálné 40 kr. Keresztes Lajosné 50 kr. Cseh 
Bálintné 50 kr. Benkő Györgyné 50 kr. Nagy 
Ferenczné 50 kr. Dózsa Istvánné 50 kr. Muzs- 
nai Tamásné 1 frt. Demeter Istvánné 50 kr. 
Nagy Ádámné 20 kr. Kónya Sámuelné 20 kr. 
Kónya Károlyné 1 frt. Miske Lőrinczné l frt. 
Tóth Józsefné 1 frt. Nagy Györgyné 5Q. kr. 
Babos Mihályné 40 kr.

ossz. 78 frt. és 2 da­
rab kendő.

Fógadják a nemes szivü adakozók az ár­
vák nevében hálás köszönetűnket

Kolozsvár, 1872. Máj. 28-án
B. Bornemisza Ignáczné, 

elnök.
Szász Domokosné, 

titkár.

Nyilvános köszönet.
A helybeli nyomdász testületi ifjúságnak, 

a felállítandó árvaház javára rendezett majális 
alkalmából, hozzám intézett becses soraira vá­
laszul fogadja a nemes ifjúság — a nyilvános­
ság színe előtt — az általuk felkarolt szent 
ügy nevében legszivélyesebb köszönetemet s 
egyszersmind azon biztató reményem kifejezé­
sét, hogy oly ügy, mely ily buzgó támogatás­
ban részesül, bizonynyal óhajtott sikerre fog 
vezetni.

Isten áldása önökkel.
Kolozsvár, 1872 máj. 28-án.

Br. Bornemisza Ignáczné, 
a felállítandó árvaház 

elnöke.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, május 29 10 <5. — p. d. «.

Érkezett: 29, 11 ó. —- p. d. e.

Zsófia herczegnő hosszas halál*  
küzdelem után tegnap reggel 3 órakor 
királyunk karjaiban meghalt. A lapok 
melegen nyilatkoznak a sorscsapásról 
mely uralkodónkat érte. Bécsben, Pes­
ten a színházak ma szünetelnek; a 
ministerium részvétét kifejezte a ki­
rálynak. A temetés szombaton délután 
lesz.

A csehországi árviz iszonyú mérve­
ket öltött; 64 emberélet elveszett.

A franczia nemzetgyűlés megkez­
dő törvény tárgyalását.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 28-án,

— Ö felsége a perui köztársaság újon 
kinevezett rendkívüli követét s meghatalmazott 
ministerét, Don Pedro Calderont e hó 21-éu 
külön audentiáu fogadta s meghitelező iratát 
átvette.

— Zsófia föherczegnö állapotáról a 
legújabb jelentéseket a következőkben foglaljuk 
össze : A kevés jel, mely szombaton este a fő­
hercegnő állapotának javulására látszott mu­
tatni, a vasárnapi nap folytán teljesen elenyé­
szett. Rendkívüli gyengeség állott be, mely 
minden pillanatban a legrosszabbra fordulhat. 
A királyi család összes tagjai folyton együtt 
voltak a Burgban. A vasárnap reggel 7 órakor 
kiadott orvosi jelentés igy szól : „A nagy el­
gyengülés jelenségei a lefolyt éjjel növekedtek“. 
21Z esti 7 órakor kiadott jelentés pedig azt 
mondja : A nyelés igen nehéz ; a visszatérő 
öntudat pillanatai igen ritkák és rövidek. Teg­
nap délután a külhatalmak képviselői közűi 
többen személyesen megjelentek az udvarnál, 
kérdést tenni a magas beteg mintlétéről. Táv­
iratilag tudakozódtak a főherczegnő állapotáról : 
a porosz özvegy királyné, az uralkodó szász 
király neje, Izabella Spanyolország exkirálynő- 
je, Bourbon Alfons herczeg, Girgenti grófné, 
tudakozódási ívbe pedig bejegyeztették neveiket 
az összes ministerek, az aristoktokratia s fő­
papság számos tagjai.

— Kinevezések, ó felsége az igazság­
ügyi m. kir. minister előterjesztésére Csemegi 
Károly igazságügyi tanácsost, az igazságűgymi- 
nisterium államtitkárává ; Szilágyi Dezső, osz­
tálytanácsost ministeri tanácsossá ; a vallás és 
közoktatási magyar minister előterjes ztéséré 
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pedig a pesti egyetemnél rendszeresített felsőbb 
természettan! tanszékre b. Eötvös Lóránt böl ' 
csészettudort, egyetemi magántanárt és a ne- i 
vezett tanszék helyettesét nyilvános rendes ta- j 
nárrá, a rendszeresített illetményekkel nevez­
te ki.

— A közoktatásügyi minister e hó ! 
27-én a terézvárosi polgári iskolát látogatta 
meg Csengery és Zichy Antal kíséretében. 
Másfél óráig időzött ott, s megelégedését fejez­
te ki a tapasztalt előmenetelek fölött.

— Gr. Lónyay Menyhért, ministerel- 
nök, mint a Reform írja, junius 3-án jő Er­
délybe.

— Makóid! Sámuelt, városunk köztisz­
teletben álló id. polgármesterét, tegnap nagy 
csapás érte. Fél felét szélhüdés bénította meg. 
Állapota nem egészen reménytelen. Vajha mi­
előbb fölgyógyulását jelenthetnék.

— A tűzoltó ünnepélyre, mely junius 
9-éti lesz lesz megtartandó, a meghívók szét­
küldetvén, tiszteletteljesen felkéretnek mind 
azok, kik eddig meghívót nem kaptak és arra 
igényt tartanak szíveskedjenek akár a rendező 
bizottság következő tagjaihoz u. m. Páll Sán­
dor, Balogh György, b. Bánffy Ernő, b. Jó­
sika Gábor, gr. Bethlen Árpád, dr. Haller 
Károly, dr. Csíki Victor, Sigmond Ákos, Po- 
pini Nándor, Szathmári Elek, legifj. Tauffer 
Ferencz, Hatfalndy István, Schilling Kálmán, 
Kőszegváry Gyula, Losonczy György, Szom­
bathelyi József, Móricz István, Vörös Sándor, 
Gamauf Vilmos, Simon József, Szentkirályi 
Ákos, Sárosi Pál, Kodolányi Antal, Szász 
Gyula és Stirling János urakhoz, akár a k. 
monostori önkéntes tűzoltó egylet bármely tag­
jához fordulni.

—- Akadémiai diszlakoma. A ma­
gyar tudományos akadémia tagjai a tegnap 
előtti közgyűlés után a „Hungária“ nagy ter­
mében 2 órakor diszlakomára jelentek meg. 
Lónyay Menyhért gróf mint akadémiai elnök, 
Pauler minister, b. Vay koronaőr és akadémiai 
igazgatósági tag, Csengery Antal alelnök és 
számos akadémicus vett részt a lakomán. Az 
egész lakoma igen kedélyesen folyt le, de csak 
az ebéd vége felé mondatott több rövid, találó 
pohárköszöntés Kautz Gyula által Lónyay gróf­
ra, azután b. Vayra, az újonnan megválasztott 
tagokra, Arany Jánosra, a jutalommal kitün- 
tettekre stb.

— Jégkronika. E hó 25-én az ország 
különböző vidékén ismét jégverések voltak, 
legtöbbet szenvedett ismét a Csicsó-vidék, l 
Szászrégen környéke és N.-Almás szomszédok I 
falvai. A jég némely helyt dió nagyságú volt 
is romboló hatással ment a határon keresztül.

— Jelentés. A kolozsvári iparos ifjúság 
f. é. május 26-kán tartott májusi ünnepélyé­
nek tiszta jövedelméből az ifjúság az árvaház­
ra 244 frt. 50 krt ; az önképzőkörre 265 frt 
50 krt juttatott; ehez járultak, mint feljülfi- 
zetők: A.) Az árvaházra: Budai Ignácz 40 kr; 
Herepei Gergely 80 kr; Biró A. 1 frt; Siker 
Mártonná 1 frt; Biásini Domokos 5 frt; Bu­
dai Károly 50 kr ; Tucsek József 80 kr és 
Tauffer János 5 írttal, összesen 15 írttal. B.) 
Az önképzőkör javára: Biásini Domokos 20 
frt; Nedoroszték János 7 frt; Budai Károly 
cO kr ; Imre Ferencz 20 kr ; Marsalkó Dániel 
3 frt; ifj Medgyesi János 30 kr; Bányai Sa­
mu 50 kr ; Kerekes József 20 kr ; Kele Iz- 
ráel 40 kr; Rotb József 80 kr; Pacher 80 
kr; Bak Lajos 50 kr; K. Papp Miklós 2 frt; 
Ilignáth József 1 frt 80 kr; Bak László 30 
kr; Köleséri János 1 frt; Tauffer János 4 
írttal. — Fogadja az oly szép számban meg­
jelent t. közönség és a t. felyülfizetők, a jóté­
kony czélok nevében hálás köszönetét az ösz- 
szes bizottmánynak, Kolozsvártt, 1872, május 
28-kán. Egresy István, jegyző; Ács 
Sándor, pénztárnok.

— Színtársulatunk m.-vásárhelyi ván­
dorhajléka az „Apolló“ — mint halljuk — 
korántsem örvend oly mérvű pártolásnak, mi­
nőt e derék társulat művészi ereje, változatos 
és élénk műsora valóban megérdemelne. Leg­
több vonzerővel birnak meg az Operette elő­
adások ; a dráma pedig épen nem terem szí­
nészeink számára babérokat ; kilátásuk az ez- ; 
utáni pártolást illetőleg egyre jobban halvá­
nyulnak. Társulatunk vidéki pályája eszerint , 
jóval előbb is véget ér, mint eleve tervelve ' 
volt. Szó van arró1, hogy a társulat egy része 
néhány előadást Tordán rendezzen, hol való­
színűleg több pártolást és elismerést fog talál­
ni. E rövid tudósításunkat azon örvendetes 
hírrel egészítjük ki, hogy színházunk inten­
dánsa b. Huszár Sándor a dalmű szervezése 
ízáljából közelebb Bécsbe megy. Törekvéseihez 
i legszebb sikert kívánunk.

*) E rovvnt alatt kóalöttekért csupán a eajtőh® 
Vjsóg irányábaü vállai Sserk.

— Nyugdíjazási ügy. Minthogy ese- 
ék fordultak elő, hogy oly egyének, kik mint 
olt állami hivatalnokok, vagy szolgák nyu- 
alrni állapotba helyeztettek, újólag törvény- 
atósági, vagy községi szolgálatban alkalma- 
ist nyertek, s az ezzel egybekötött fizetésük 
tellett nyugdijaikat is fölvették ; holott a 
yugdijazási szabályok szerint az állami nyug- 
j beszüntetendő, ha az illető nyugdíjas köz- 
inztárból járó [fizetéssel egybekötött uj alkal- 
azást nyert, a belügyminiszter körrendelet 
tál fölhívja a hatóságokat, hogy ilyen ese­

tekben neki a kincstár érdekében jelentést te­
gyenek.

— Háromszék kézdi választókerületé­
ben Czetz Károly lépett töl jelöltül. A nagy 
Bakcsi Ferencz megválasztatása tehát még sem 
volt „több, mint bizonyos“, mert, a mint lát­
szik, szükség volt más név pengetésére.

— Miraculum. A „Magyar Polgár“ 
„kerülni akarja a katastrophákat“ s kiméletes- 
kedik. Elég hihetetlen, de mikor a „M. P.“ 
mondja, már csak igaznak kell lennie. Gyako­
rolja pedig e nagylelkű kíméletet aval, hogy 
bár „egy kolozsvári jobbpárti kortes“ „szemé­
lyeket és társadalmi rétegeket4 ' conpromittáló 
levele van kezében, csak azt a részt közli be­
lőle, melyben a jámbor kortes elpanaszolja, 
hogy ő 200 írtért korteskedett a jobboldalnak, 
pedig a szive baloldali volt. Hanem figyel­
meztetjük a jobboldalt, hogy ez alkalommal 
fel ne fogadja kortesnek, mert ő maga mond­
ja magáról, hogy az idén is elfogadja a fel­
pénzt, „el is teszi szépen,“ de aztán a lábát 
sem mozdítja, mert „ő mindig azt mondogat­
ja magában : Isten segítsd a balpártot !“ Szegény 
Polgár, hogy már ilyen czikkekre szorult !

— Épen ennek a czikknek a párja 
a P. Szathmáry Károly MDCCCXClX-dik pes­
ti levele is. Horváth „Bódit“ a rákot, meg a 
ludat vivő czigányokkal hasonlítja össze. Minő 
esprit ! !

A magyar mérnök és építész egy­
let „közlöny“-ének. folyó évi, IV-ik ápril havi 
füzete is megjelent, következő tartalommal : 
A gőzgép jelzett munkája. Pinkász Sándor- 
tól — üti jegyzetek az amerikai vaspályák épi­
tése és üzletszereiről, közli Horváth Samu. 
— Vegyesek: A szénnek légköri befolyás 
alatti romlása — Perui vasutak, — A gőzkazá­
nok nyomás biztonsága, ■— Vízmentes bőr,— A 
világitó-gáz befolyása az élőfák tenyészetére,— 
Szabványos tégla alak, — Asbest mint zárle­
mez, — C’hrom-aczél alkalmazása vastartóju hi­
daknál, — A gőz.hajók története és mütanáról, — 
közúti gőzhengerek Párisban,—A porosz álam- 
épitészeti hivatalnokok fizetésjavitása, — Folyó 
kony tus, — Mechanikus gyorsirászat, — Az 
egylet tárgyalásai: marczius és április 
hónapokról. —

— Kimutatás Szamosujvárt egy tüzká- 
rosultnő felsegélésére f. év. május 20 án a Ké­
rői fürdő helyiségében tartott tavaszi tánczmu- 
latság alkalmával nyert tiszta jövedelemről : 
összes bevétel 171 ft ó. é. ebből kiadás 67 ft 
10 kr, fennmaradt tiszta jövedelemnek 103 frt 
90 kr, Felülfizettek : T. Lengyel Kristofné szül. 
Simái Mária úrnő 10 frt, M. Boér János ur 
3 frt, T. Gámáu János ur 1 frt 50 kr, T Du- 
ha János ur M. Bándról 1 frt, M. Sombori Jó­
séi ur 1 frt, T. Lener János ur 1 frt M. Rettegi 
Samuné úrnő 1 frt, ügyvéd Szikszai Nagy Ber­
talan ur 50 kr, és ügyvéd Lukács József ur 
50 krt, — mely összeg rendeltetése helyére jut­
tatván — a nemes czélt előmozdítóknak hálás 
köszönetét nyilvánítja, Szamosujvárt 1871 Má­
jus 25-én a rendező bizottmány.

— Követjelöltek. A „Nem.“ a követ­
kező képviselö-jelőltségekről értesül: Kézdi-Vá- 
sárhelyen pünkösd utolsó napján tartotta Papp 
Lajos, ösmert balközépi képviselő, programmbe- 
szédét Volt választói közt most is igen erős 
pártja van, habár a Deákpárt részéről is van 
jelölt fölléptetve, az eddigi városi főbíró, most 
törvényszéki jegyző Benkő Pál személyében A 
küzdelem igen érdekes lesz. Bereczkben ugyan­
az nap számolt be és tartott programmbeszé- 
det gr. Kálnóky Pál eddigi képviselő és mosta­
ni jelölt. A mint halljuk, a balolda i gr. Beth­
len Gábor is szándékszik szerencsét kisérteni 
Bereczken. Nagy-Szebenben hir szerint dr. Ne­
mes és Békési Márk lesz fölléptetve az egye­
sült pártok részéről. Fogaras felső kerületében 
Benedek Gyula és Leményi Brán léptek föl 
eddigelé. Brassóban a magyar-román-németpárt 
teljesen szervezve van s nemcsak hogy fog je­
lölteket állítani, de győzelme is bizonyos. Je­
löltjeit jónak látja még nem nevezni meg ; az 
különben kétséget sem szenved, hogy a közjo­
gi kiegyezés és a törvényes alap hivei közül 
választ. F.-Fejérmegyében Erzsébetvároson e hó 
30-ikán lesz értekezlet követjelölés végett ; e 
szerint minden eddigi hir csak kortesfogás. 
(Hát a Haller Ferencz grófé?)

— Az oly régi pénzeket illetőleg, me- I 
lyek ásatások vagy szántások alkalmival ta­
láltatnak, a belügyminister valamennyi tör­
vényhatóságot értesítette, hogy minden ily ta­
lálmányt a pénzügyi hatóságnak haladéktalanul 
följelentsenek, mivel a találmány egy harmad­
részben a kincstárt illeti. A kik az ily talált 
tárgyakat be nem jelentik, pénzbírságban fog­
nak elmarasztaltatni.

— Felhőszakadás Csehországban. 
Prágából táviratozzák : A tegnapi felhőszakadás 
következtében az ország több vidékén rettene­
tes áradás támadt, több emberélet, is elveszett. 
A vetések több mértföldnyi távolban elpusztít- 
tattak, több falu egészen elsodortatott az ár 
által. Egy Beraun és Horovic mellett történt 
felhőszakadás következtében nagy áradás állott 
be. Prágában az áradás által összehordot tár­
gyakkal a hid ivei annyira elzárattak, hogy az 
összegyűlt viz közel levő utczákra hatolt. Az 
összes uszodákat elvitte az ár.

— A kolozszvári hitelbank és zálog­
kölcsöntársulat kedden tartotta közgyűlését. A 
részvényeseket leginkább érdekli azon határoza­
ta, hogy az évi osztalék 11%-ot tesz, az 
elhunyt dr. Szabó József helyére meglőu vá 
lacztva elnöknek b. Bánfi Albert, alelnök Si­
mon Elek urat újból megválasztotta a gyűlés.

— A turf pálmáját a hadsereg bécsi 
nagy akadály versenyén mely a magyar-oszt­
rák sor had és honvédség valamiut az európai 
hadsereg minden tisztje előtt nyitva volt, hon­
véd lovasságunk egyik tisztje, hg. Eszterházi 
Lajos, honvéd kapitány, 20 nagy akadálylyal 
metszett pályán Isis nevű öt éves pejkancáján 
158 font teherrel nyerte meg.

— Egy régi kard. A felső Dunaágnál 
közelébb egy kardot halásztak ki a viz fene­
kéről, mely századok óta pihenhetett ott. A 
kard rendkívüli hosszú, egyenes s oly nehéz, 
hogy csak egy Kinizsi vagy Toldi forgathatná. 
A vízben félig megkövesedett, félig megrozs­
dásodott, a fölirás nem betűzhető le róla. A 
molnárok, kik találták, a nemzeti múzeumnak 
adják, hol meghatározhatják, ha egyebet nem, 
használatának korát.

— Szobonuüvek Kugler jeles hazai 
szobrászunk a bécsi világkiállításra egy már­
vány reliefet készít, mely Kálmán király ural­
kodásából ama jelenetet ábrázolja, midőn a 
bölcs király kimondja, hogy „nincsenek bo­
szorkányok!4 Kálmán király alakja lovon, mind 
a máglya előtt levő állítólagos boszorkányok 
és az egész csoportozat ügyesen vannak ké­
szítve.

— Máriássy Béla volt országgyűlési 
képviselő, kinek balesetét már emlitettük, ke 
ze amputáltatása után, bárha lázai még min­
dig tartanak, jobban érzi magát s valószínűleg 
két hét múlva már föl is kelhet.

— Bittó István igazságyügymiuiszter 
közelébb egész váratlanul érkezett N-Kanizsá- 
ra, egy per tárgyalásán jelen volt, meglátogat­
ta a börtönöket, megvizsgálta a hivatalokat, s 
megelégedését fejezte ki a rend fölött. A tör­
vén y széki elnököt figyelmeztette, hogy különö­
sen a hagyatéki ügyekben pontoskodjanak. Egy 
uj Ibörtönhelyiség szükségéről is meggyőződött, 
va amint arról is, hogy a jelenleg alkalma­
zott erők nem képesek a halmozott teendőket 
kellőleg végezni.

— Oroszország és Konstantinápoly. 
Popov moszkvai egyetemi tanáraz ottani „Szláv 
Bazár“-ban tartott egyik történelmi felolvasá­
sában azt bizonyította, hogy Oroszországnak 
joga van Konstantinápolynak elfoglalására, s 
hogy e jog egy házasságon alapul, mely III. 
Iván moszkvai nagy herceg és Palealog Kon­
stantin az utolsó görög-császár Zsófia nevű 
unoka-huga között köttetett. Az orosz börze 
lap az említett historicust e hobortosságaért 
összeszidja s azt mondja, hogy neki nem kell 
Koustántinápoly. Nem is igen kinálgatják s 
nem is volna tanácsos kísérletet tenni, vajon 
kell-e vagy nem.

— A teheráni orosz követség azon ör­
vendetes hirt közli, hogy Persiában a kolera 
és éhség telyesen megszűnt; az aratási kilátá­
sok pedig igen kedvezők.

— A német építészek s mérnökök idei 
nagy gyűlése szeptember 23 —26-án fog meg­
tartatni Karlsruheban.

— A nápolyi egyetemi tanulók Palmi­
eri tanáruknak, a Vezúv kitörése alatt tanúsí­
tott bámulatos hidegvérüsége és rendithetlen 
hősiességéért emlékpénzt szavaztak meg. A sze­
rény tudós ezon óhaját fejezte ki ezúttal, hogy 
az érem czéljaira begyült összeget a kitörés ál­
tal károsultak segélyezésére fordíthassa.

— A baloldali ölelkezés a román túl­
zókkal Írja a „M. P.“ Erdélyben napról-napra 
botrányosabbá kezd válni. Tisza László közlönye 
a „Magyar Polgár“ egy románt, Moldován Ger­
gelyt, vall főmunkatársának, ki e lap legköze­
lebbi számában azt hirdeti, hogy az aradi prog­
ramm alapján áll, a mely tudvalevőleg nem 
többet s nem kevesebbet kíván, mint Erdély 
autonómiáját s külön erdélyi országgyűlést. És 
e nyilatkozat azon magyar ellenzéki lap ha­
sábjain adatik ki, mely Tiszáék által subven 
tionáltatik. Az ellenzék működése Erdélyben I 
annál botrányosabb s vészthozóbb, mert az ot­
tani románság nagyobbrésze a múltakon okul­
va mérsékelt s hazafias irányú politikát haj­
landó követni, minek pártkülömbség nélkül csak 
örvendem kellene, azonban az ellenzék az, mely 
a románokat a jó útról visszatéríteni s a hír­
hedt aradi programmhoz terelni kívánja, 
Kossuthtal azt tartva, hogy a legfőbb s legha ■ 
zafiasabb cél — a Deák-párt megbuktatása — 
minden áron. Hine omne princípium, hue re­
fer exitum. De az ellenzék csábítása a romá­
nokon nem fog, a magyarságot pedig vissza­
tartja magától.

— Az akadémia idei ünnepélyes nagygyű­
lése nem volt oly látogatott, mint más alkal­
makkor. Az elnöki megnyitót gr. Lónyai Meny 
hért tartá, sz kott magvas és emelkedett szel­
lemű beszéddel ; utánna Arany János titkár ol- 
vasá jelentését, az akadémia egy évi működé­
séről ; Greguss Ágost az első mesterségek jel­
képeiről, Szilágyi Sándor pedig Lorántfy Zsu- 
zsánnáról olvasott föl igen érdekes, művészi­

leg kidolgozott értekezést. Végűi Franki ‘Vil­
mos, osztálytitkár, tett jelentést az idei pályá­
zatok eredményéről, a jövő évi pálya-kérdések 
kihirdettettek s 1 óra volt, mire a rövid elnö­
ki zárszó véget vetett a közülésnek.

— Richmondban tragikus eset történt 
nehány nap előtt. Miss Harriet Lasz, kinek 
szépségéről még most is elragadtatva beszélnek 
a párisi highlife szalonjaiban, egy évi távoliét 
után hazatért szülővárosába, hogy ottan uno­
katestvérével, ki tüzérségi hadnagy, egybekeljen. 
Az eljegyzés ünnepélynél tudomására jutott, 
hogy távolléte alatt jegyese s egyik legjobb 
barátnéja Miss Fanni Stanelife közt gyöngéd 
viszony keletkezett. A r ét szerelmes a parkban 
éppen arra az éjjelre adott egymásnak légyot­
tot. Miss Harriet eltűnt a salonból, revolvert 
vett magához s a parkba sietett, hol a szerel­
mes párnak találkoznia kellett, a nő nemso 
kára megjelent, de az első csóknál már han­
gos lövés zavarta meg a park csendjét, Lasz 
Harriet k a. agyonlőtte vetélytársnőjét. Az 
egész társaság a gyilkosság színhelyére sietett 
és Miss Harriet a bolt test fölött e szavakkal 
nyujtá kezét jegyesének : „Én vagyok gyilkosa.“ 
A hadnagy szólani akart, de szemei megme- 
revültek, ajka reszketett. Megőrült.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Május 28-án 5*/ # Métalliques 100 fr 64.75 

Kamat—. -. 5*/ s Nemzeti kölcsön 72 frt. 
72 15. 1860. Kölcsön 103.80. Bankrészvény 
837. — H'telintézeti részvények 334.80. 
London 112.75 ft. st 112.85. Ezüst 110.85 
Cs. kir. arany 5.42. Napoleondor 8 98.

Úrbéri kötvények: Magyarországi 81.50. 
Ternes’ 79.25. Erdélyi 89 . Horváthországi 849.

Felelős szerkesztő Rizfaz Béla.

Nyilttér*)
A Victoria helybeli vezérügynöksége — 

azonnali belépésre — egy dijnokot keres. Köny­
nyü jó irás megkivántatik, német nyelvben jár­
tasok előnynyel birnak. Ajánlkozók jelentsék 
magukat az intézet helyiségében Szász Gyula 
titkárnál.

Felső-Rákos máj. 21. 1872.
Tekintetes Szerkesztőség 1

Alólirt község lakói, a Tekintetes szer­
kesztőséget a következő sorok becses lapjábaai 
közlésére tisztelettel fekéri« :

A Magyar Polgár folyó évi 103 számá­
ban a Felső-Rákosi álnév alatt egy igazsággal 
meg nem egyező, Udvarhelyszék mélyen tisz­
telt főkirály bírája, Vargyasi méltóságos Dániel 
Gábor urra vonatkozó cikk jelent meg — mely­
re nézve ezennel kijelentjük : — miszerint az 
abban foglalt tétel — hogy a felső-rákosi úr­
béresek épen nem tévesztették el a személyt, 
midőn ő méltóságát nem nagyon régen, hir 
szerint egy kissé megütlegelték volt, — merő­
ben koholmány és szemtelen rágalom, minthogy 
az illető község lakói a fentisztelt főkirálybi- 
ró úrral, nem hogy a legcsekélyebb visszavo­
násban, de ellenkezőleg mindig a legjobb e- 
gyelértésben éltek s a jelenben is élnek. A 
birtokosság és a község közt fennforgott és a 
jelenben mindkét fél kölcsönös megelégedésére 
elbékélt erdő osztály iránti pert illetőleg fiála 
és lekötelezettséggel tartozunk, mit ez alka­
lomból kinyilatkoztatni kö teles Bégünknek 
tartjuk.
Kádár Ferencz m. p, Pál János m. p. 

k. jegyző.
Székely János m. p. Pál András m, p. 
Biró Ferencz m. p. Pál György m. p.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. május 7-tÖl:

Május 6-ikán a m. k.-vasút Tövis=- 
M egy esi vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész vasutimenetrendFelvincz 
Marosvá árhely és Károlyfehérvár 
között változás alá jött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden F el v i n c z r e 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz k ö z v et- 
len csatlakozás legyen.—

A gyorskocsik indumak Kolozsvárról 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésre 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

Déésről Kolozsvárra délután 1- 
óra. — 1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font szabad podgyászszal.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 40. Ko­
lozsvárról Déésig 3 ft. 20. — 30 font szabad 
podgyászszal.
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2660 (210) (1—3)
450.

Hirdetés.
A vajda-hunyadi m. kir. vasgyárnál (Govasdián) f. évi Júniustól kezd­

ve» az ásók és kapák árai következők lesznek:
1 17» 1 ?2 1% 2 fontos

27 frt. 3 HL 35 ft. 39 ft 43 forint 100 darabonként.

Aszik János

A köszörült kapák és ásók 100 darabonként 1 frt 
Grovasdia, (utolsó posta: V.-Hunyad) 1872.

50 krtól drágábbak.

női és férfi-divat kereskedése Kolozsvártt
főtér Plébánia szegelet 169 szám.

Mély tisztelettel van szerencsém a n. érd. helybeli és vidéki közönséggel tudatni, mi 
szerént Bécsből megérkezvén, a jelen tavaszi és nyári idényre, női és férfi-divat üzle­
temet a leggazdagabb választékban a legegyszerűbb házi és a legelegánsabb minden divatu 
kelmékkel láttam el, melyekből jóság és olcsóságra nézve an érd. közönség figyelmébe az 
alább írtakat ajánlom u. m. (191) (ö—6)

f»Bó mosó ruha-kelmék.)

1) A Házsongárdon a majahs utczában egy szép gysimölcsöslkert.
2) A hidelvei nagyutczában 150 számú ház és kert.
3) Egy bzép berendezett angol kert a hidelvei nagyutczában, épületek 

és soros szöllövel.
4) Összesen 15 és fél fertály szöllő a Komáiban.
5) I&aszáló a Harmad völgyben 25 hold terü'etü.
6j kaszáló a Kullancsos dűlőben 49 hold területű.
7) Szinté a Kövespadon 1 hold s 1409 Q öl, végre
8) Ugyanott tiz taxás ház hely, 100 frt évi jövedelemmel. 

Értekezhetni alólirt mint az eladásra meghízottal , bérmentes levélben, vagy ko­
lozsvári lakásán bel-hidutcza 282 szám alatt.

Zilahi KISS ELEK.

kel

(201) (1—*)

Meg’dösiílietleo I>izowyitélíol< 
a Hoff-féle maláta készítmények gyógyhatása mellett. 

HOFF «ÏÀWOS udvari szállító ur központi raktárának 
Bées, Kärtnerring 11.

Bées, febr. 19. 1872 A hírlapi hirdetések által figyelmessé téve az ön Hoff-féle mell>liialáta CZU- 
korlíAira, gyermekeimnél, kik a himlő előjeléül nagy mértékben köhögtek, kísérletet tettem s azon ör- 
Vendete« eredményre .intek, hogy alig nehány ezukorka élvezése után teljesen meggyógyultak 
Tét ein éu ugyan már sok mindenféle kísérletet, de végre is csak arra a meggyőződésre jutottam, hogy csakis ön 
mell-maláta ezukorkái a legkitüll0ibl> S legjobb szer. Miután feladatomul tűztem ki, hogy ez oly jolte- 
vőleg ható mell-maláta ezukorkákat házamban soha hiányozni ne engedjem, iogadja ön legöszintébb köszönetemet 
s azon biztosítást, hogy soha el nem mulasztaudom ez oly jótékony és jutányos Szereket mindenki 
nek ajánlani. Engedje meg uram, hogy hálás szívvel zárhassam Jeniek Ferencz,

vasúti hivatalnok Fünfhaus Hauptstrasse Nr. 14.
Vakl, jan. 10 1872 Ön maláta egészség csokolád porának hatása gyermekeknél 

s görvélyes és altesti bajokban kitűnő Kérek egy 6 dobozos uj kü'deményt sat F- Volny.
Koltomirsch, jan 11. Iö72. Kérem küldését i 2 üvegnek ön kitűnő maláta kivonatából és 

5 font maláta-egészségi csokoládnak. Fgmuth Emanuel.
hg. Schwarzenberg gazdasági felügyelője.

Valódi HOFF-féle Maiáta-készitmények egyedüli árndája Kolozsvárit Karvázy Gyula, Fehérvárit 
Csíki Kristóf. Segesvárit Teutsch J. B. Dézsen Krémer Sámuel, Gyergyó-Szt -Miklóson Lázár Antal 
Uzvegye és

Hirdetmény®
Melynélfogva alólirtak ezennel tisztelettel tudatjuk a nagy érdemű közönséggel, hogy 

a szabadalmazott s,HAäA“ élet- és az „UÜIIO**  tűz- és Jég-kái*  elleni biztosító 
Bank társa-ágok ak „EKDÉI A ” részére (Brassó várossát kivéve) főügynö- 
kévé t. ez. Melfy Adolf ur neveztetett ki.

A „Haza“ és „Unió“ biztosító bankok.
Fent megirt hirdetmény következtében körhirré teszem a helybéli és vidéki tisztelt 

közönségnek, hogy mind azok, kik az émlitett két biztositó Banknál életüket, vagy 
Javaikat biztositaui óhajtják, egész bizalommal hozzám folyamodni méltóztassanak.

Egyszersmind felszólítom mindazon egyéneket, kik említett két biztositó társaságnál 
akár itt helyben, akár pedig vidéken maiit ügynölaök kívánnának működni, 
ebbéli szándékukat személyesen, vagy bérmentes levél által további utasítás végett szíves­
kedjenek engem fölkeresni. Oly egyéneknek, kik e téren már működtek, vagy kellő jár­
tassággal bírnak, mások felett előnyök leend

Kolozsvártt, május 13-án, 1872.
(189) (6-12)

KEÍ.FY ADOLF 
főtér 544 ház szám.

lOOOOOOOOOOOO'O-OO-O-OOOOOOOOOOO'OO’O-OOO 
I A'öbb államiuiniszteriuui által jóváhagyott es szabadalmazott, valamint
( számos orvosi tekintély által dicséretesen véleményezett.

ILedler Testvérek [3—20]

05 o

M :só iPergalin 1 röf széles 20 krtól 
30 krig.

Jó mosó Jaconettek 18—20—25 „

Finom franczia Jacona 
Pompadur

Jó mosó Crettonok és 
Brillántin

Ször-lielmék.

és
. . 30—35 krig.
Piqué
. . 35—40 krrig.

Grenadin egy sing széles . . 17 kr. Fru Fru szövetek . . . 50—55 
o- or. i • ; Gázir és Frips szövetek 70 krtól 1

Fél-szorszövet 174sing széles 2o-30 krig. Seiymes szövetek és Schállée 
Barege 1 ’/4 sing széles . 30- 55 krig. 90 krtól 1 frt 25

Fekete és szinas Liony selymek nagy választékban.

krig. 
frtig.

krig

Fekete Noblesse 1 frt 50 krtól 3 frt 50 krig. Színes Noblesse 1 frt 50 krtól 1 frt 90 krig 
Fekete Feille 2 frt 40 krtól 3 frt 50 krig. j| Színes Feille .........................2 frt 70 kr.

Ezeken kivül raktáromban a legújabb divatu Tunikát felső öltönyök, tavaszi és 
nyári nagy kendők, Schálok és selyem Creppon kendők, kitűnő jó kéztyü és 
lábbelik, asztaluémü és elösmert jósága tiszta Jenő gyolcsok minden árban és nagy 
választékban.

Továbbá ékített és ékités nélküli szalma-kalapok, legcsinosabb napernyők és ál­
talán minden e szakmámba vágó női és férfi p pere kellékek.

JjgggT" Vidéki megrendelések pontosan és a legnagyobb figyelemmel teljesittetnek, 
kívánatra mintákkal is szolgálok teljes tisztelettel:
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balzsamos halmányolaj-szappana.
Egy darab ára 25 kr. o. ért. 4 darabé egy pakétban 80 kr. o. ért.

Az elegáns gyógyszerészet ezen legújabb terméke, nagy j után.yo ss ága mellett, különösen a tiszta olaj és bal­
zsamos anyagok rendkívül előnyös összeállítása által tűnik ki, s mintán, mindenféle égvén y felesleges hozzá vegyítése 
szigorúan el van kerülve, mindazon régebbi és újabb, égvényekkol többnyire túlterhelt, tehát ártalmas Cocus- és egyéb 
szappanok fölé tee>dő; a balzsamos halmányolaj-szappan tehát leghathatósb szer durva felborzadt sárga arcz- és 
kézbőr ellen, s különösen [gyönge arezszinü hölgyeknek és gyermekeknek melegen ajánlható egészséges fehér, gyönge és 
lágy bőr, a testi szépség és egészség ez elkerülhetlen kellékei eszközlésére és fenntartására.

WA Leder testvérek balzsamos halmányolaj-szappana feke'.to nyomatú rózsaszia ragjegyekbe 
van pakolva, s az egyes darabok és pakétok a mellékelt bélyeggel vannak lezárva. Egyedüli eladás a fennebbi 
eredeti árak mellett van Kolozsvártt W0LFF JÁNOS és ENGEL JÓZSEF gyógyszerészeknél, valamint: Bősz- 
terezén : Kelp Ferencz; és Dietrich & Fleischer. Brassóban: Stennei F.; Jekelius Ferdinand és Fabik Ede gyógy- 
szerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Fogarasban : Megay A. Gusztáv, Nagy-Enyeden : Horváth 
Ferencz, Kézdi-Vásárhelytt : Fejér Lukács. Kőhalomban: Szentpéteri János. Maros-Vásárhelyit : FogarasiJ.D. 
Mcd&yesen: Breckner Károly és Vándory & Brandsch. Segesvárit: Misselbocher J. B. & fiai. Sz.-l’jvártt : Pia- 
csintár és fia gyógysz. Sz.-Kégenben : Kinn János G. és Wechner Traugott. Szász-Sebesen: Weissőrtel Ad. G.; Szebenben : 
Zőrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszturon: Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön : Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelyit : Ka- 
nutz J. A. gyógysz.; Szeredában : Gozsy A. Sz.-Somlyón : Ruszka Ignácz. Tordán: Velits G. és Wolff G.

H'V.B ;

Wiener Commissions-Bank“ j
VÁLTÓIRODÁJA I

— Kohlinarckt, 4-«lik szám — 
kibocsát 

vétel-jegyeket [
alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez őeszeállitások már azért is a legelőnyösebbek közé szá- ; 

mitandók, mert mind.-n ily vételjegy tulajdonosának alkalom van adva, minden fö- és melléknyereményt í 
egyedül megnyerhetni s ezen kivül w ■>

aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni.
A csoport (Évenként 16 húzás) Havi ló forint részletfizetés.— Az Utolsó részlet lefizetése

után minden résztvevő következő 4 sorsjegyet kap:
egy 5% lS60“ki 100 forintos államsorsjegyet Főnyeremény 300,0u0 frt. s a sorozatos B

sorsjegy 4t0 forinttal visszaváltatik, L ;
egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. E

Főnyeremény 600.000, 300,000 frank valóságos aranyban. f '
Egy hrezg. brannschweigi ÜO taíléros sorsjegyet. | j

Főnyeremény 80,0 0 tallér minden levonás nélkül, ® J
egy insbrucki ftyroli) sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint. y ■

II. csoport. (Évenként 13 húzás) Havi 6 forint részletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése ■/ 
után minden résztvevő következő 3 sorsjegyet kap : z

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. Főnyeremény 600,000 j ?
frank valóságos aranyban, C

egy hrezeg braunschweigi 20 taíléros sorsjegyet Fönyerem g-y 80,000 tallér minden .
levonás nélkül, _ t

egv szász-meiningení sorsjegyet. Főnyeremény 45,000, 15.000 frt. délnémet ért. fa
' Vidéki megrendelések pontosan és utánvét mellett is eszközöltetnek— Nyeremény- v

laistr mok a huzás-k után hénnente.sen — ingyen küldetnek me-H ____ O £») mm-wA19 v
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Nyomatott az ev. ref. főtauoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


